

# 十大考古新發現 史前遺址頻現世

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 4.5萬年前的文化堆積, 8,000年前先民適應與利用海洋的最早例證, 5,000多年前的中國宮室, 迄今為止青藏高原上發現的布局最完整、結構最清晰、形制最複雜的高等級墓葬……2020年度全國十大考古新發現13日在北京揭曉, 貴州貴安新區招果洞遺址、浙江寧波餘姚井頭山遺址、河南鞏義雙槐樹遺址、青海都蘭熱水墓群2018血渭一號墓等10個考古專案入選。

資料顯示, 貴州貴安招果洞遺址文化堆積, 從距今4萬年延續至2,000年前, 跨越了整個舊石器時代晚期和新石器時代, 為研究西南地區早期人類居住活動、進一步復原史前社會發展提供了重要依據。該遺址也是中國目前發現的用火遺存最為豐富的舊石器時代晚期遺址之一。

河南有三個考古專案——河南鞏義雙槐樹遺址、河南淮陽時莊遺址、河南伊川徐陽墓地入圍2020考古十大新發現。其中, 距今5,300年前後的雙槐樹遺址,

是迄今為止在黃河流域發現的仰韶文化中晚期規模最大的核心聚落, 具中國早期宮室建築的特徵。該遺址不僅被譽為黃河文化之根、華夏文明之魂, 還被專家稱之為「早期中華文明的胚胎」, 進一步實證中華文明起源歷史。

浙江寧波餘姚井頭山遺址臨近河姆渡、田螺山遺址, 是河姆渡遺址發現近50年以來, 在浙江沿海發現的又一處具有里程碑意義的新石器時代遺址。青海都蘭熱水墓群2018血渭一號墓被確認為熱水墓群發現的結構最完整、體系最清



●2020年度全國十大考古新發現揭曉。圖為貴州貴安新區招果洞遺址發掘區。新華社

晰、墓室最複雜的高等級墓葬, 是中國古代陵墓制度考古的重大發現。

西藏桑達隆果墓地則是目前所見探索西藏西部早期喪葬習俗最系統的墓葬材料, 為探討當時社會結構及其與喜馬拉雅山脈南麓、新疆、中原、西藏其他區

域的交流提供了重要資料。

2020全國十大考古新發現還包括: 江蘇徐州土山二號墓、陝西西安少陵原十六國大墓、吉林圖們磨盤村山城遺址等。活動由中國文物報社、中國考古學會主辦。

## 台罕見旱情持續

香港文匯報訊 據新華社報道, 台灣數十年來罕見旱情仍在持續, 有的水庫蓄水量已不足5%, 乾旱給民生和經濟帶來的衝擊進一步顯現。台灣水利部門即時監測資料顯示, 截至13日, 全台19座主要水庫已有17座蓄水量低於50%, 其中有8座低於20%。

其中, 供應台中地區用水的德基水庫蓄水量僅4.4%。該水庫管理單位對媒體表示, 若集水區遲遲不降雨, 預估德基

水庫水量將撐不到半個月。

旱情嚴峻不僅影響用水, 也考驗水電供應。台灣八成的水力發電位於中部地區, 德基水庫、日月潭水庫水位不斷下降, 影響中部多個水力發電機組運轉。德基水庫因水位低於發電取水, 今年2月已停止機組發電。

乾旱缺水對農業生產造成較大影響。一些縣市的農田灌漑, 茶葉、水果等均遭不同程度減產。產茶大縣南投縣的茶

## 茶葉水果受損大

葉廠商估計, 因茶樹缺乏足夠水分澆灌, 南投整體茶葉受損面積達20%以上。

台農業主管部門公布, 高溫乾旱給台灣農業造成的災情損失估計達逾4億元新台幣。屏東縣芒果收成預估下降20%。

多個縣市已實施不同程度限水措施。4月6日起苗栗、台中及彰化部分區域實施「供五停二」分區供水, 逾百萬用水戶受影響。本周起, 新一輪的分區限水開

始。在台中, 為因應「供五停二」限水供應, 有機械元件廠商實行員工調班至假日上班。

台氣象部門指出, 4月後雖是枯水期, 但往年山區常有午後陣雨, 今年枯水期南部幾乎是零雨量, 少了山區的午後對流, 南部抗旱難度更高。水利部門稱, 因為不下雨, 各水庫蓄水量的下降在預料中。目前限水政策仍照先前規劃執行, 暫無進一步的限水措施。

## 月球樣品專家委員會成立

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 記者從國家航天局獲悉, 第一屆月球樣品專家委員會成立大會近期在北京舉行。專家委員會由9位專家組成, 委員會主任由中科院地質與地球物理研究所朱日祥院士擔任, 成員包括中科院廣州地球化學所徐義剛院士、國家自然基金委副主任侯增謙院士、中國科學技術大學鄭永飛院士、中科院國家天文台研究員劉建軍、北京離子探針中心研究員萬淪生、北京大學研究員沈冰、南京大學教授惠鶴九、中國核工業集團有限公司北京地質研究院院長李子穎。

2020年底, 嫦娥五號探測器將採集的1,731克月球樣品帶回地球, 首次實現中國地外天體採樣返回, 也是人類時隔44年再次將月球樣品帶回地球, 使中國成為世界上第三個從月球取回樣品的國家。為充分發揮月球樣品科研價值, 規範科研樣品管理工作, 依據《月球樣品管理辦法》, 國家航天局設立月球樣品專家委員會(簡稱樣品委員會), 作為月球樣品管理的專家諮詢機構, 遵循公平、公正、公開的原則, 行使月球樣品相關的評審和諮詢等職權。

會議審議並通過《月球樣品專家委員會章程》。

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 4月23日是「世界讀書日」, 第16屆天津圖書獎各類圖書評選結果將於當日揭曉。國家圖書館相關負責人在13日舉行的發布會上透露, 屆時, 戰「疫」記憶庫一周年建設成果、一批新的古籍善本資源、館藏經典紅色視聽文獻、館藏黨史黨建期刊文獻等也將亮相。其中, 戰「疫」記憶庫建設成果及亮點將在專題頁面展示。

據國家圖書館副館長陳櫻介紹, 國圖將於23日聯合北京市公園管理中心在頤和園舉行主題活動, 發布天津圖書獎評選結果。國圖還將設立獲獎及推薦圖書展示專架, 並通過專題網站等渠道讓讀者一站式獲取歷屆獲獎圖書信息。

此外, 國圖還將舉辦「紅色」主題活動, 並將發布宋元善本、明清古籍, 以及一批藏文和中醫藥古籍善本資源。

## 國圖將推中國戰「疫」記憶庫專題

# 4月15日 全民國家安全教育日

# 國家安全 人人有責



## 全民國家安全教育日民間推廣連線

